

亚当·斯密诞辰 300 周年：来自九个国家的经济学家谈亚当·斯密的重要性

Original 雷纳·齐特尔曼 辛庄课堂 2023-06-21 04:01 Posted on 北京



黄土地上望星空

窑洞文化撞击企业家精神

欢迎关注 xinzhuangketang



编者按：

Editor's note

6月16日是亚当·斯密受洗300周年纪念日。德国经济史学家和社会学家雷纳·齐特尔曼(Rainer Zitelmann) 是《捍卫资本主义》一书的作者，他邀请来自九个国家的自由市场经济学家评估亚当·斯密的历史意义。本文已有包括英文版在内的多种文本发表，经作者授权，中文版由辛庄课堂公号全文发表，以飨读者。



Stefan Kooths 教授

德国 IfW 基尔世界经济研究所

“我们今天所说的古典经济思想在当时是革命性的，尤其是竞争体系可以从自利行为者的努力中显示出对社会有益的结果。亚当·斯密不是第一个想到这个想法的人，它已经在空气中了。但在《国富论》中，他创造了一个参考，使这种世界观得以更广泛地传播。因此，他的成就不在于他的独创性，而在于他的系统化天赋。如果亚当·斯密能够看到资本主义在过去几个世纪中是如何演变的，他就会发现充分证实了他的中心观点，即当人们享有创造自己财富的自由时，社会就会实现最好的结果。不仅仅是出于分配原因，还因为这种自由增强了人类的同情心。出于同样的原因，他不会对大规模扩张的福利国家的糟糕表现感到惊讶，这些国家的庞大官僚机构通过免除个人对弱势群体的个人责任来削弱对同胞的同情心。”



Alberto Mingardi 教授

意大利米兰 IULM 大学政治思想史副教授

“我认为很难夸大斯密的重要性。诚然，其他人以前也写过经济问题，而你看到在 18 世纪早期也确实有很多人做出了重大贡献：从理查德·坎蒂隆 (Richard Cantillon) 到费西奥克拉茨 (Fisiocrats)。当然，休谟的文章也播下了古典经济学的种子，您可以从孟德斯鸠等作家那里获得关于商业的绝妙见解。

但是经济学缺乏那种可以真正被视为基础文本的厚重论文。斯密提供了它，写了一本书，这本书的独特之处在于同时包含了许多不同的东西，但都非常出色。这是一部理论著作，它奠定了一门科学的基础，但也是一部历史著作

和某种程度上的报告文学。它是由一个热衷于理解和解释的人写的，但它可以说服，事实上它确实说服了許多人，让他们看到了自由交易的优点和商业体系的局限性。”



张维迎教授

中国北京大学

“亚当·斯密对经济思想最重要的贡献可以用一句话概括：在一个以分工为基础的市场体系中，大社会中自利的陌生人可以合作、互惠、和谐。在市场上，一个人只有首先为他人服务，个人才能受益。在市场上寻求自身利益并非不道德。对亚当·斯密来说，市场是一种自发演化的秩序，而不是设计的秩序。中国经济过去四十年的高速发展，是亚当·斯密市场思想的胜利。中国需要亚当·斯密，而不是约翰·M·凯恩斯。”



Emmanuel Martin 教授

法国艾克斯-马赛大学和法国旺代天主教学院

“在我看来，《国富论》的前三个“进化”章节至关重要。因为人类交换他们可以发展劳动分工（这提高了生产力和收入），这反过来又取决于市场的规模。”



Gerhard Habermann 教授

德国波茨坦大学

“不应忽视萨拉曼卡学派（School of Salamanca）在理论上已经取得的成就，但在实践中亚当·斯密是决定性的。他与其他伟大的苏格兰人（如大卫·休谟和亚当·弗格森）一起，认识到自发秩序的本质和运作。”



Jesús Huerta de Soto 教授

西班牙马德里胡安卡洛斯国王大学政治经济学教授

“亚当·斯密的重要性被夸大了，除了理查德·坎蒂隆和西班牙经院哲学家之外，他根本不能被视为经济学的创始人。他的每一项正确贡献都不是他的，而是从他的前任那里挑选出来的。他提出的那些观点都是错误的：他对航海法的支持、他的税收理念以及最重要的是他基于生产成本（劳动力）的长期均衡分析。斯密的分析是马克思主义（劳动价值论）和干预主义的基础。有像亚当·斯密这样的朋友，自由市场自由主义者就不需要任何敌人（有亚当·斯密就够了！）”



Leszek Balcerowicz教授

波兰民间发展论坛基金会前副总理兼财政部长

“很容易指出，斯密的一些重要思想在他之前已经被提出，他宣传了一些糟糕的思想，主要是劳动价值论。但他的《国富论》是一部杰作，因为其主题广泛且解释清晰。斯密的中心思想，即经济发展需要经济自由和相应的有限政府，已被证明是正确的，尤其是在遭到违反时。亚当·斯密也是制度经济学的先驱，制度经济学非常重要，但直到最近才在世界上被忽视。”



Sooyoun Hwang

公共选择和奥地利经济学前教授/庆星大学，韩国釜山

“他的意义在于，他（几乎）是第一个在经济和道德事务中提出人类行为系统理论的人。对于韩国人来说，我认为亚当·斯密最大的贡献是将商业置于最重要的位置。传统上，在韩国，自朝鲜王朝以来，就存在职业偏好和等级顺序：从政府雇员到农业，再到工程，最后到商业。工程和商业被认为是最基本的职业。现在，从亚当·斯密的教导中，我们可以了解到，要使我们繁荣昌盛，应该把商业放在首位，而优先次序应该颠倒过来。现在，在现代韩国，它正在慢慢改变。如果韩国人更多地了解亚当斯密，就会有更多人意识到这一点。”



Gia Jandieri 教授

格鲁吉亚新经济学院创始人兼副校长

“他的主要作用是解释和证实世界是由市场规则支配的。这些规则很普遍，但在他之前没有人称它们为规则。我曾经查过并发现了数十条具有纯粹经济意义的格鲁吉亚谚语——我认为它们是在亚当·斯密之前由从未听说过经济学的人发明的。”



Eammon Butler

伦敦亚当·斯密研究所创始人兼总裁

“史密斯支持自由贸易和自由商业的原因与我相同，即这是改善工作穷人状况的最佳方式——或者更恰当地说，是让工作穷人改善自己状况的最佳方式。他认为，改善您的状况是人类的自然愿望，但它常常被当权者强加的繁重税收和法规所阻碍。很多时候，这些规则是由想要排除任何竞争的知名商人故

意提出的，并由他们在政府中的朋友和亲信强加。史密斯说，把它一扫而光，‘自然自由的制度’将为所有人带来繁荣。”